

【人生憑闌處】特別的十六歲

香港文匯報 采風 2024-08-12



◆中華基金中學蔡銘賢同學在丹東代表香港中學生表演鋼琴獨奏《少女的祈禱》。作者供圖

童 心

輪到小賢（蔡銘賢）同學出場了。他落落大方地坐在鋼琴前，深深地吸了一口氣，白色的校服上，帶有紫荊花圖案的紅色標誌格外醒目。只見他微微地側過臉，點了一下頭，指尖便落了下去。頃刻，音符開始在琴鍵間流淌，年少的心事、美麗的憧憬、夢想中的七色彩虹，都在這一個時間和空間匯聚，是《少女的祈禱》——小賢用了幾天的時間，就把這首曲子練得有模有樣，真心不易。曲畢，台下掌聲雷動，暖意融融。

一星期前，小賢和 30 多名香港中學生一道，到內地開展暑期研學。出發前，當得知將在中國最大的邊境城市丹東與同齡人開展交流時，小賢主動請纓，說可以彈奏一首鋼琴曲，既可以作為對接待方的答謝，又可以當做送給內地同齡人的特別禮物。作為帶隊老師，我對小賢的這份主動很是欣慰，鼓勵他彈奏自己熟悉且拿手的曲目。小賢很細心，出發時，他「推動」我去多了解一些交流方的情況。當得知同齡人來自丹東市特殊教育學校，是一群身殘志堅的孩子時，小賢決定演奏《少女的祈禱》這首帶着美好和希望的世界名曲送給他們。可是這首曲子小賢並不熟悉，甚至有些陌生。但他一路北上、一路苦練，直到上場前，我也還是為他捏了把汗。

主持人問小賢，從香港到東北，有什麼樣的感受。這個來自中華基金中學的四年級男生，俏皮地用東北話回答：「賊好！」他還告訴主持人，到丹東的第一件事，就是在丹東港公司的幫助下，看到了歷史課本裏的那條鴨綠江，這讓他的 16 歲格外不同。

是的，2024 年 8 月 8 日，這一天是小賢 16 歲生日，他說：「真是太特別了！」